



Torbellino veleño. Tejiendo identidad a través del ritmo y la danza (2023)

Jhoan Sebastián Reyes Ariza

Crónica fotográfica y vídeo documental

Torbellino veleño. Tejiendo identidad a través del ritmo y la danza (21 de noviembre de 2023) [vídeo documental]:

<https://youtu.be/lUmnHPYOOu4>



Figuras 1, 2 y 3. Sin título.
Fotografías, 2023.

Enclavado en los sinuosos valles de los Andes colombianos, se encuentra un rincón mágico y enérgico: Vélez, el municipio del color, olor y sabor de la guayaba, y también la Capital Folclórica de Colombia. Este pequeño municipio, con sus calles empedradas y casas de arquitectura colonial, resguarda un tesoro cultural que ha perdurado a través de los siglos: el Torbellino Veleño. Este ritmo y danza tradicional no solo es una expresión artística, sino un vínculo profundo entre la historia, la comunidad y la identidad de este lugar. Es un género musical ancestral que teje la identidad de esta comunidad a través del ritmo y la pasión.

El Torbellino Veleño es más que un simple baile; es una narrativa viviente que cuenta la historia de la región y de su gente. Sus raíces se entrelazan con los tiempos precolombinos, cuando las comunidades indígenas de la región realizaban danzas ceremoniales en honor a la naturaleza y los dioses. Con la llegada de los colonizadores españoles, estas tradiciones ancestrales se mezclaron con elementos europeos, dando lugar a una fusión única de culturas.



Fotografías, 2023.



En la superficie, el Torbellino Veleño es un baile enérgico y colorido, en el que hombres y mujeres forman parejas y giran al compás de la música. Sin embargo, su significado va mucho más allá. Cada paso, cada giro y cada mirada compartida entre los bailarines lleva consigo el peso de la historia y las emociones de la comunidad. Los movimientos agitados y las vueltas rápidas representan la vitalidad y la alegría de vivir en armonía con la tierra y sus frutos.

Destacan dos grandes bailarinas y apasionadas de este ritmo: Daniela Villaquirán y Mariana Pérez. Cada vez que bailan, entregan lo mejor de sí mismas, dejando en cada paso y cada vuelta un granito de arena para preservar esta cultura. Además, enseñan a las personas cercanas a bailar y amar este hermoso folclor. Su contribución es invaluable, y estoy profundamente agradecido de conocer a estas dos grandes embajadoras de nuestra tradición.



Figuras 7, 8, 9 y 10. Sin título.
Fotografías, 2023.

La música que acompaña al Torbellino es interpretada con instrumentos tradicionales como la caña brava, el tiple, el requinto y la guitarra. Estos instrumentos emanan melodías que parecen fluir directamente de las montañas y quebradas circundantes. Las letras de las canciones abordan temas que van desde el amor campesino hasta las historias cotidianas de la vida rural. Cada verso es un poema transmitido de generación en generación, cargado de sentimientos profundos compartidos por toda la comunidad.

En este hermoso rincón veleño, el torbellino se convierte en el latido que une a nuestra comunidad. Camilo Carvajal, maestro y compositor, sumerge nuestros corazones en la magia de su tiple y requinto. Jennifer Palomino, apasionada del folclor, deslumbra con sus acordes y su gracia como bailarina, representando el alma de nuestro pueblo. Y David Morales, otro virtuoso del tiple, conecta nuestras raíces, transmitiendo el legado de nuestros ancestros en cada nota. Cada uno de ellos encarna la magia y la pasión que fluyen a través de este género musical.

El Torbellino Veleño no es solo una expresión artística, sino un elemento vital en la construcción de la identidad local. Las festividades en honor al torbellino son eventos que unen a la comunidad en un espíritu de celebración y unidad. Durante estas festividades, las calles de Vélez se llenan de coloridos trajes típicos, adornos florales y sonrisas contagiosas. Habitantes de todas las edades participan, ya sea como bailarines o espectadores entusiastas.

La transmisión del Torbellino Veleño de generación en generación es un testimonio de la resiliencia cultural. Los abuelos enseñan a los niños los pasos y movimientos tradicionales, transmitiendo no solo habilidades físicas, sino también un profundo sentido de pertenencia y conexión con los antepasados. Esta práctica garantiza que la llama de la tradición siga ardiendo, incluso en un mundo moderno en constante cambio.



Figuras 11 y 12. Sin título.
Fotografías, 2023.

Como muchas tradiciones culturales, el Torbellino Veleño enfrenta desafíos en el mundo contemporáneo. La influencia de la globalización y la urbanización ha cambiado las prioridades de las nuevas generaciones. Muchos jóvenes buscan oportunidades económicas fuera de las montañas, lo que ha reducido la práctica y transmisión de esta danza.

Organizaciones locales, artistas y líderes comunitarios trabajan para preservar esta tradición. Talleres, presentaciones y eventos especiales fomentan el interés de las nuevas generaciones y fortalecen el sentido de identidad cultural. Además, la tecnología permite difundir la danza y la música a través de plataformas digitales, alcanzando audiencias globales que pueden apreciar su belleza y profundidad.



Figuras 13, 14 y 15. Sin título.
Fotografías, 2023.

Como veleño de pura cepa, me enorgullecen profundamente mis raíces. Cada día, al contemplar las montañas que rodean mi amado Vélez, siento una conexión indescriptible con esta tierra que me vio crecer. Mi abuela, con su amor incondicional, me enseñó a valorar lo que tenemos y a apreciar la belleza de nuestra cultura y tradiciones. En cada melodía del torbellino veleño encuentro un pedazo de historia y de identidad, lo que me llena de gratitud y pasión por preservar nuestro legado.

El torbellino no es solo música; es vida, historia y conexión. Cada nota musical es un hilo que me une a las generaciones pasadas y futuras. Mi compromiso es seguir bailando al ritmo de nuestro torbellino, honrando nuestra historia y construyendo un legado para las generaciones venideras.

El Torbellino Veleño es mucho más que un baile tradicional o un ritmo cultural; es un vínculo intangible que conecta el pasado con el presente y teje la identidad de una comunidad. A través de sus movimientos, música y letras, este ritmo cultural lleva consigo las historias, emociones y aspiraciones de generaciones de veleños. En un mundo en constante cambio, el Torbellino Veleño sigue siendo un recordatorio de la importancia de mantener vivas nuestras raíces culturales, honrando la tradición mientras se mira hacia el futuro. Es una parte fundamental de mi identidad y una fuente constante de inspiración, que me motiva a encontrar formas innovadoras de llevar esta tradición hacia adelante, enriqueciendo tanto mi vida personal como la de mi comunidad.